
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
FACULDADE DE EDUCAÇÃO

SECRETARIA GERAL

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFMG -
REALIZADA NO DIA 04 DE DEZEMBRO DE 2023.

ATA Nº 12/2023. Ao quarto dia do mês de dezembro do ano dois mil e vinte e três, às quatorze horas,
reuniu-se, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, mediante prévia convocação
individual, a Congregação da Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora
Diretora da FaE, Profa. Andrea Moreno, secretariada por Roberta Emília Morato Corrêa e contando
com a presença dos(as) seguintes membros(as): Profa. Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice-Diretora
da FaE; Profa. Mônica Yumi Jinzenji, Subchefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação -
DECAE; Profa. Maria Gorete Neto, chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE;
Profa. Kamille Vaz, Coordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Profa. Vanessa Sena Tomaz,
Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas - FIEI;
Profa. Ana Paula Giavara, Coordenadora do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do
Campo - LECAMPO; Prof. Luiz Paulo Ribeiro, Coordenador do Colegiado de Pós-Graduação em
Educação - PPGE; Profa. Cláudia Starling Bosco, Coordenadora do Colegiado do Mestrado Profissional
em Educação - PROMESTRE; Prof. Felipe Sales de Oliveira, Coordenador do Centro de Extensão da
FaE; Profa. Renata Pereira Lima Aspis, Prof. João Valdir Alves de Souza, Profa. Sirleine Brandão de
Souza e Prof. Vinícius da Silva Lírio, representantes dos(a) professores(a) efeAvos(a) da Faculdade de
Educação; Prof. Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor do Centro de AlfabeAzação, leitura e escrita -
CEALE; Profa. Joana D’arc Vaz, representante suplente da FaE no Conselho Universitário; Prof. Paulo
Henrique de Queiroz Nogueira, representante da FaE no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão -
CEPE; Luciana Gomes da Luz Silva e Danielle Teixeira de Oliveira, representantes dos(a) Técnicos(a)
AdministraAvos(a) em Educação da Faculdade de Educação; e a Profa. Michele Aparecida de Sá,
representante convidada como Coordenadora do Núcleo de Assessoramento à Pesquisa (NAPq).
JusAficaram ausência, a Profa. Ana Maria Alves Saraiva, Chefe do Departamento de Administração
Escolar; o Prof. Tiago Antônio da Silva Jorge, Coordenador do Colegiado Especial de Licenciaturas; a
Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora do Centro de Ensino de Ciências e MatemáAca de Minas Gerais
- CECIMIG e o Sr. Weverton Eugênio Coelho, representante dos(a) Técnicos(a) AdministraAvos(a) em
Educação. EsAveram ausentes, ainda, os(as) representantes discentes. Havendo quorum
regulamentar, a Diretora cumprimentou a todos e todas, deu boas vindas à Profa. Joana D’arc Vaz,
nova representante suplente da FaE no Conselho Universitário, e declarou iniciada a sessão.
EXPEDIENTE - I. INFORMES: a) Festa de fim de ano da FaE: A Diretora informou que este era o
úlAmo dia para contribuição para a confraternização de final de ano da FaE, a se realizar no dia 15
deste mês, no Hall de entrada da Faculdade. b) Programa de Mestrado Profissional em
Alfabe2zação – Coord. Profa. Francisca Izabel Pereira Maciel: A Diretora informou sobre convite
feito à Profa. Francisca Izabel Pereira Maciel para coordenar o novo Curso de Pós-graduação -
Mestrado Profissional em AlfabeAzação, realizado pela Secretaria de Educação Básica do Ministério
da Educação (SEB/MEC) em parceria com a CAPES. A seguir, passou a palavra ao Prof. Gilcinei
Carvalho que reiterou as informações, acrescentando que o convite considerou a experAse do CEALE
na temática. O desenvolvimento do curso ainda está em trâmite e será discutido futuramente. c) Ciclo
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Interins2tucional de Debates sobre Educação Especial na atual conjuntura: A Diretora passou a
palavra à Profa. Kamille Vaz, que informou que o referido evento, inicialmente programado para
março de 2020 e adiado devido à pandemia de COVID-19, foi retomado agora e será realizado entre
os dias 24 e 26 de abril do próximo ano, contando com a parAcipação de diversas universidades. d)
Novos procedimentos para tramitação de documentação de estágio obrigatório: A Diretora
passou a palavra à profa. Ana Paula Giavara, Presidente da Comissão Permanente de
Acompanhamento de Estágios da Faculdade de Educação, que informou sobre a realização de um
encontro, agendado para o próximo dia 06, em que serão apresentados os novos procedimentos para
tramitação de documentos de estágio probatório, com proposta de implementação definiAva do SEI
para tramitação dos documentos. A Profa. informou, ainda, que a Secretaria de Graduação está
trabalhando na construção de tutoriais para facilitar o processo de mudança de fluxo. Ao final, o prof.
Paulo Nogueira registrou solicitação de que o evento fosse gravado e encaminhado à Comunidade
docente e a Diretora registrou agradecimentos à Comissão e aos(às) servidores(as) da Secretaria,
pelo trabalho realizado. e) Critérios para reserva de salas e espaços para 2024: A Diretora
apresentou os critérios para reserva de salas e demais espaços da Faculdade para o próximo ano,
encaminhado anteriormente à Comunidade. São eles: 1) De 6 de dezembro a 4 de março de 2024, o
Atobá estará aberto apenas para agendamento pelos Colegiados; 2) Priorizar a reserva de espaços
para aAvidades de ensino, que serão agendadas no Atobá; 3) Nenhum pedido individual será atendido
de maneira isolada. Os colegiados devem enviar as especificidades de disciplinas que requerem
recurso de transmissão on-line, no período indicado para tal. Lembrando que temos somente 2 salas
para isso. Sendo assim, os pedidos individuais devem ser encaminhados aos Colegiados que irão
organizá-los para a inclusão no processo de alocação de espaços; 4) Priorizar, na sala 5102 e na sala
de Teleconferência, as aAvidades de defesa do PPGE e do PROMESTRE; 5) Não temos como garanAr
salas de aulas para os cursos complementares; 6) Priorizar, no Auditório Neidson Rodrigues, as
aAvidades coleAvas de ensino (pós-graduação) e os eventos de grande porte que já nos foram
solicitados e divulgados em Congregação. Além do Auditório Neidson Rodrigues, não conseguimos
garanAr salas de aula disponíveis para os eventos; 7) Priorizar, na sala da Congregação, as reuniões
de Colegiados e Departamentos; e 8) Deixar a reserva do Auditório Luiz Pompeu livre para
agendamentos. Por fim, a Diretora registrou agradecimentos ao servidor Samir Nassif, que assumiu a
tarefa extra de cuidar da organização das reservas, por sua competência técnica, e solicitou que
todos(as) cumpram os prazos estabelecidos para o fluxo de reserva. f) Resultado do Processo
Sele2vo para classificação de TAEs interessados(as) na concessão de Afastamento para o ano de
2024: A Diretora informou a relação das candidatas classificadas e contempladas dentro dos limites
estabelecidos no Edital Nº 11/2023/FAE-SGE-UFMG, que rege o referido processo seleAvo, sendo: 1º
lugar) Gláucia Fernandes Pinto, 2º lugar ) Raíssa Michalsky MarAns e 3º lugar) Danielle Teixeira de
Oliveira. A Diretora ressaltou que a classificação não garante o afastamento, sendo necessário que as
servidoras solicitem, formalmente, seu afastamento, conforme as normas, procedimentos legais e
fluxos definidos pela UFMG. g) Indicação para Comissão de Processos Administra2vos da
Coordenadoria de Prevenção, Mediação de Conflitos e de Correição (CMEC/UFMG): A Diretora
informou que foram encaminhadas as duas indicações da Faculdade de Educação para compor as
comissões da referida Coordenadoria. Sendo: Indicação do Prof. João Valdir Alves de Souza e da
Psicóloga Paula Maia Nogueira para comporem a Comissão Permanente de Conciliação e Mediação,
e indicação do Prof. Geraldo Márcio Alves dos Santos e do Técnico Aldimar Guilherme Gomes de Assis
para comporem a Comissão Permanente Disciplinar. h) Informes PPGE - Diligência Capes: informe
reArado de pauta. i) Situação da can2na: A Diretora informou que a CanAna Mimos formalizou o
pedido de encerramento do contrato de prestação de serviços na UFMG/FaE, alegando prejuízo nos
meses de trabalho na Faculdade. A Diretora ressaltou que os termos da rescisão ainda serão
analisados pelo DLO e que há impedimentos legais de ajuste ou acordos no processo de contrato feito
por meio de licitação pública, moAvo pelo qual a Direção não pôde intervir. A CanAna se propôs a
manter as aAvidades até dia 15/12/2023, data da confraternização de fim de ano da FaE -  devendo,
até o fim do mês de dezembro, desocupar o espaço. ORDEM DO DIA - I. REFERENDAMENTOS: a
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Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, em bloco, os documentos referentes às
aprovações ad referendum, a seguir: a) Afastamentos docentes para par2cipação em eventos: i)
Ana Maria Alves Saraiva (04 a 08/12/2023 para parAcipar do Seminário “Escola Doutoral” na
Universidade do Estado da Bahia - UNEB); ii) Elizabeth Guzzo de Almeida (06 a 08/12/2023 para
participar do VII Congresso Internacional de Literatura Infantil e Juvenil, Universidade Federal de Ouro
Preto, MG); iii) Francisca Izabel Pereira Maciel (11 a 12/12/2023 para parAcipar de reunião no
Ministério da Educação, em Brasília); iv) Analise de Jesus da Silva (07 a 08/12/2023 para parAcipar da
Reunião Ampliada Presencial do Fórum Nacional de Educação (FNE), no Ministério da Educação, em
Brasília); v) Penha das Dores Souza Silva (19 a 22/11/2023 para ministrar curso de Aperfeiçoamento
para os professores da rede municipal de Belém, na Universidade Federal do Pará, em Belém); vi)
Livia Maria Fraga Vieira (15 a 29/11/2023 para Intercâmbio Acadêmico junto à Faculdade de
Educação de La Plata, na ArgenAna); vii) Symaira Poliana Nonato (29/11 a 03/12/2023 para parAcipar
do IX JUBRA - Simpósio Internacional sobre a Juventude Brasileira, na Universidade Federal do Piauí,
em Teresina); viii) Edgar Rodrigues Barbosa Neto (20 a 24/11/2023 para parAcipar como palestrante
na Mesa "Saberes Espirituais e Mediações da Vida CoAdiana" da Pré-Reunião de Antropologia da
Ciência e da Tecnologia e para parAcipar como Mediador na Mesa "Técnica e DomesAcação" e como
Coordenador do Seminário TemáAco "Encontro de Saberes: Transversalidades e Experiências" na IX
Reunião de Antropologia da Ciência e da Tecnologia, na Universidade Federal de Goiás, em Goiânia);
ix) Paulo Roberto Maia Figueiredo (21 a 23/11/2023 para apresentar trabalho no IX ReAct - Reunião
de Antropologia da Ciência e da Tecnologia, na Universidade Federal de Goiás, em Goiânia); x)
Wagner Ahmad Auarek (19 a 22/11/2023 para ministrar curso de Aperfeiçoamento para os
professores da rede municipal de Belém, na Universidade Federal do Pará, em Belém); xi) Julio Emílio
Diniz Pereira (11 a 14/12/2023 para parAcipação em duas bancas de doutorado na Universidade do
Estado de Santa Catarina - UDESC); xii) Levindo Diniz Carvalho (20 a 24/11/2023 para parAcipar do
Congresso de Educação “Cidades que Educam, se transformam”, na Universidade Presbiteriana
Mackenzie; 04 a 06/12/2023 para parAcipar do 8º GRUPECI - Seminário de Grupos de Pesquisa sobre
Crianças e Infâncias, na Universidade Federal do Paraná, em CuriAba); xiii) Daniela Freitas Brito
Montuani (09 a 10/11/2023 para ministrar palestra no Fórum Estadual Extraordinário da Undime
Paraná 2023, em parceria com os estados do Rio Grande do Sul-RS e Santa Catarina-SC); xiv)  Rodrigo
Ednilson de Jesus (11 a 15/11/2023 para parAcipar do IV Congresso de Pesquisadores/as Negros/as –
Nordeste, na Universidade Federal de Alagoas, em Maceió); xv) Gilcinei Teodoro Carvalho (20 a
25/11/2023 para parAcipação em banca de concurso público para professor na Universidade Federal
de Lavras, MG); xvi) Kamille Vaz (30/11 a 01/12/2023 para parAcipar de mesa de abertura em evento
na Universidade Federal de Juiz de Fora, MG); xvii) Renata Pereira Lima Aspis (13 a 17/11/2023 para
parAcipar de Seminário interno do Grupo de Estudos Transversal, ligado ao PHALA – Grupo de
Pesquisas em Educação, Linguagem e PráAcas Culturais, na Universidade Estadual de Campinas, SP);
xviii) Maria da Conceição F Reis Fonseca (20 a 24/11/2023 para parAcipar do “III Colóquio
Internacional Aprendizados ao longo da vida - Direito à educação para jovens e adultos: políAcas,
senAdos e efeitos na dignidade humana”, na Universidade do Estado do Rio de Janeiro – UERJ); xix)
Tiago Antonio da Silva Jorge (03 a 09/12/2023 para parAcipar do Seminário “Escola Doutoral” na
Universidade do Estado da Bahia – UNEB); xx) Daisy Moreira Cunha (07 a 08/11/2023 para
parAcipação em Banca de Qualificação na Universidade de São Paulo – USP; 20 a 21/11/2023 para
parAcipar do Comitê Externo de Avaliação no XXXI Seminário de Iniciação Cien]fica do Encontro de
Saberes da Universidade Federal de Ouro Preto – UFOP, MG); xxi) Maria Amália de Almeida Cunha
(03 a 08/12/2023 para ministrar Oficina no Seminário “Escola Doutoral” na Universidade do Estado da
Bahia – UNEB); xxii) Elias Evangelista Gomes (07 a 11/11/2023 para parAcipar do Congresso
Internacional de Ensino de Ciências Sociais, na Universidade de Brasília – UNB); b) Afastamentos
docentes para a2vidades de ensino: i) Carolina Tamayo Osório (19 a 24/11/2023 para parAcipação
nas aAvidades do Intermódulo do FIEI nas aldeias indígenas de São João das Missões, MG); ii) Josiley
Francisco de Souza (11 a 12/11/2023 para aAvidade de campo da disciplina “Tópicos sobre aspectos
da cultura africana e afro-brasileira: Nas pegadas da oralidade e das memórias afrodescendentes”
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(UNI226), ministrada na Formação Transversal em Relações Étnico-Raciais da UFMG, no Campus
Cultural UFMG em Tiradentes, MG). c) Projetos e Grupos de Pesquisa e/ou A2vidades de Extensão:
i) 3º Termo AdiAvo do Programa Escola do Rio Doce - Termo de Cooperação Técnica e Financeira n°
4800050923; ii) Projeto de Extensão “Casa de Cinema: circuito universitário”, coordenado pela
professora Clarisse Maria Castro de Alvarenga; iii) Grupo de Pesquisa "LapenSI - Laboratório de
Experiências de Formação e Narrativas de si", liderado pela Profa. Juliana Batista Faria; iv) PMG 2024-
2025 Projeto "Monitoria de Graduação e formação de educadores: docência e diversidade",
coordenado pela professora Anna Paula Vencato; v) PMG 2024-2025 - Projeto  “A Formação Docente
no DMTE 2024-2025”, coordenado pela professora Ilaine da Silva Campos; vi) PMG 2024-2025 -
Projeto da disciplina Fundamentos da Educação Especial e Inclusiva, coordenado pela professora
Sirleine Brandão de Souza; vii) PMG 2024-2025 - Projeto de Complementação de bolsas de pós-
graduação para atuação no Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas (FIEI),
coordenado pela professora Vanessa Sena Tomaz; viii) PMG 2024-2025 - Programa de Monitoria de
Graduação da Licenciatura em Educação do Campo, coordenado pela professora Ana Paula Giavara.
Colocado em votação, todas as ações foram referendadas por unanimidade. II. DISCUSSÕES E
DELIBERAÇÕES - a) Aprovação da Ata da Reunião de 06/11/2023: A Diretora submeteu aos(às)
membros(as) da Congregação a ata da Reunião Ordinária realizada no dia 06/11/2023, enviada
antecipadamente a todas e todos. Colocada em votação, a ata foi aprovada integralmente pela
totalidade dos(as) membros(as) e disponibilizada eletronicamente para assinatura via SEI. O Prof. João
Valdir Alves de Souza registrou elogios à secretária Roberta, pela lavratura das atas. b) Afastamentos
docentes para realização de Pós-Doutorado: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da
Congregação as solicitações de afastamentos docentes para pós-doutoramento a seguir: i) Taísa
Grasiela Gomes Liduenha Gonçalves (03/2024 a 02/2025 para realização de pós-doutorado a ser
desenvolvido no Programa de Pós-Graduac ̧a ̃o em Educac ̧a ̃o da Universidade de Federal de São Carlos
(UFSCar- Sorocaba), SP/Brasil, sob a supervisão da Profa. Dra. Débora Dainez, com projeto de
pesquisa inAtulado “Educação de Jovens e Adultos com deficiência intelectual: contribuições da Teoria
histórico- cultural do desenvolvimento humano”); ii) Adla Betsaida MarAns Teixeira (02/2024 a
01/2025 para realização de pós-doutorado a ser desenvolvido no InsAtuto de Saúde ColeAva e na
Universidade Federal da Bahia – UFBA, com projeto inAtulado “Estudo sobre engajamento
comunitário em áreas de alta vulnerabilidade social em regiões de Belo Horizonte e Salvador:
Mulheres como elemento mobilizador e promotor de ações em saúde coleAva”); e iii) Mônica Daisy
Vieira Araújo (03/2024 a 02/2025 para realização de pós-doutorado a ser desenvolvido na
Universidade Autônoma de Barcelona, sob supervisão da Profa. Dra. Mar]na FiApaldi, com projeto
inAtulado “A Leitura literária infanAl e juvenil digital na Espanha – Aspectos teóricos e
metodológicos”); iv) Levindo Diniz Carvalho (01/03/2024 a 28/02/2025 para realização de pós-
doutorado a ser desenvolvido na Universidade do Estado do Rio de Janeiro, sob a supervisão da Profa.
Rita Ribes, e na Universidade de Bristol, sob a supervisão da Profa. Afua Twum-Danso Imoh, com
projeto inAtulado "Estudos da infância no Sul global: direitos das crianças e parAcipação infanAl").
Colocado em votação todos os afastamentos foram aprovados por unanimidade. c) Calendário
Interno FaE - 1º semestre 2024: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação o
Calendário de reuniões e eventos para o primeiro semestre de 2024. A Diretora destacou as reuniões
do corpo técnico-administraAvo, que passarão a integrar a agenda da Faculdade. Colocado em
votação, o calendário foi aprovado por unanimidade.  d) Representações da FAE no CEP/UFMG: A
Diretora informou que, atualmente, a Faculdade tem 8 representações no Comitê de ÉAca, sendo 4
Atulares e 4 suplentes, que, no entanto, realizam o mesmo trabalho. Dentre as representações aAvas,
a Diretora informou que será necessário indicar duas pessoas para subsAtuírem o Prof. Tiago Jorge,
cujo mandato se encerra em janeiro de 2024, e a Profa. Conceição Clarete Xavier, por sua
aposentadoria. A Profa. Joana D’arc Vaz ainda informou que solicitou, junto ao CEP, seu desligamento,
uma vez que assumiu a representação da FaE no Conselho Universitário. Feitas as considerações, a
Diretora solicitou que as duas indicações pendentes fossem realizadas pelo PPGE, já que a maioria das
representações aAvas são do Promestre, e que, a parAr de agora, sejam indicações alternadas entre o
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Programa e o Mestrado Profissional. Colocado em votação, o encaminhamento foi aprovado por
todos(as). e) Aprovação de Indicação para Direção do CEDOC: A Vice-Diretora, Profa. Vanessa
Neves, assumiu o ponto que trata da indicação, pelo Conselho Diretor do CEDOC, do nome da Profa.
Andrea Moreno para ser reconduzida ao Cargo de Diretora do Centro de Documentação e Memória,
com mandato de dois anos. Colocado em votação, a recondução foi aprovada por unanimidade. A
Secretária Roberta, membra do Conselho Diretor ressaltou que, na instância, a indicação foi unânime.
A Vice-Diretora ainda informou que o Departamento de Administração Escolar indicou a Profa.
Marina Campos de Avelar Maia para representá-lo no Conselho Diretor do Centro, em subsAtuição à
Profa. Adriana Araujo Pereira Borges. Por fim, a Diretora agradeceu e registrou preocupação com o
fato de não haver servidor(a) técnico(a)-administraAvo(a) lotado(a) no Centro. Ressaltou que essa
pauta precisará ser discuAda futuramente, uma vez que este é seu úlAmo mandato como Diretora e
que, atualmente, o setor funciona apenas com o trabalho de bolsistas. f) Nomeação do Ceale como
Centro de Alfabe2zação, Leitura e Escrita Magda Soares: A Diretora apresentou correspondência do
Diretor do CEALE, prof. Gilcinei Carvalho, relaAva à solicitação de alteração na designação no Centro,
como forma de homenagem à profa. Magda Soares, sua idealizadora e fundadora. A Seguir, a
Diretora passou a palavra ao Prof. Gilcinei que apresentou a proposta em que o Centro passa a se
chamar Centro de AlfabeAzação, Leitura e Escrita Magda Soares (CEALE Magda Soares). Havendo
quorum regulamentar, a Diretora submeteu a proposta à votação, sendo esta aprovada por
unanimidade. Ao final da votação, o pleito saudou a falecida profa. Magda Soares com uma salva de
palmas. Por fim, a Diretora registrou agradecimentos ao CEALE, pela iniciaAva, e informou que a
proposta será encaminhada ao Conselho Universitário, para apreciação, uma vez que tal alteração é
de competência do Órgão máximo da Universidade. g) Coordenação de Editoração de Livros da FaE:
Selo FaE e Selo Incipit: A Diretora informou que a professora Maria de FáAma Cardoso Gomes e o
professor Bernardo Jefferson de Oliveira solicitaram seu afastamento da coordenação dos trabalhos
do Selo Incipit - convênio realizado entre Editora UFMG e unidades acadêmicas, para publicação de
pesquisas desenvolvidas. Intentando dar um primeiro passo para a criação de um setor de editoração
na Faculdade, que atualmente possui dois Selos e quatro Revistas, a Diretora apresentou proposta de
unir a coordenação da Editora Selo FaE e a coordenação do Selo Incipit, de forma que os atuais
Editores Chefe da Editora Selo FaE, Profa. Ana Galvão e Prof. Ademilson Soares, assumissem, também,
a coordenação do Selo Incipit. Colocada em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. h)
Designação da Comissão Permanente de Espaço Físico para Alocação de Grupos e Núcleos da
Faculdade: A Diretora informou sobre a indicação do servidor Samir Clara Horta Nassif, como
representante dos(as) técnicos(as) administraAvos(as), feita a convite da Direção, pelo fato de
trabalhar nos setores CENEX/NAPQ, e apresentou a indicação do Prof. Francisco Ângelo CouAnho,
encaminhada pelo DMTE, para representá-lo na referida comissão. Como não houve indicação por
parte do DAE, a pauta foi adiada para março. Assim que as indicações esAverem completas, a
comissão será designada e poderá iniciar os trabalhos. i) Atuação do Collicen frente à proposta de
resolução para criação de NDEs específicos para cursos de licenciatura: A Diretora passou a palavra
ao Prof. João Valdir que historiou a atuação do Collicen frente à proposta de resolução para criação
de NDEs específicos para cursos de licenciatura, apresentada pela Prograd, e apresentou carta do
Colegiado, encaminhada a esta Pró-Reitoria e assinada por outros 11 colegiados de curso. Tal carta
apresentava o descontentamento coleAvo com a condução da pauta, além de propostas de alteração
da referida minuta de resolução. O professor também solicitou, em nome do Collicen, que esta
instância apreciasse e, caso concordasse, encaminhasse um posicionamento formal à Prograd. Após
amplo debate, foi considerado se tratar de questão complexa, que demanda uma discussão mais
ampla na Faculdade, e deliberado: 1) pelo encaminhamento, à Prograd, de solicitação de adiamento,
para o próximo semestre, da tomada de decisão a respeito da proposta; e 2) a realização de debates
mais amplos na Faculdade, junto às demais unidades que oferecem cursos de licenciatura. A seguir, a
Diretora propôs inversão de pauta para que o ponto k) Relatório Final da Comissão de Alocação de
Vagas FaE fosse discu2do antes do Relatório da Comissão Emergencial de Espaços. Sendo aprovado
por unanimidade, a Diretora passou à apresentação do documento encaminhado pela referida
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Comissão de Alocação de Vagas, composta pelos professores(as) André Marcio Picanço Favacho
(presidente), Deise Rosálio Silva, Eucidio Pimenta Arruda, Felipe Sales de Oliveira, Maria Amália de
Almeida Cunha, Maria de FáAma Almeida MarAns e Tânia de Freitas Resende. Ao final, a Diretora
também apresentou relatório elaborado em 2013, pela Comissão de Análise de Critérios de vagas
Docentes CEPE e análise das questões de Vagas Docentes nos Departamentos da FaE-UFMG, composta
pelos professores João Valdir Alves de Souza; Luciano Mendes de Faria Filho e Orlando Gomes Aguiar
Jr., que apresentava questões e propostas similares. Finalizadas as apresentações, a Diretora propôs
os seguintes encaminhamentos: 1) a incorporação do relatório produzido em 2013, como anexo deste
produzido agora e encaminhamento ao coleAvo de docentes; 2) que o tema seja pauta única da
Assembleia Geral da FaE agendada para o dia 22/04/2024, conforme calendário encaminhado
anteriormente e 3) que as Câmaras departamentais construam ações concretas para responder à
situação apresentada nos documentos. A seguir, a Diretora passou a palavra ao Prof. Felipe Sales que
historiou o trabalho da Comissão e registrou estar de acordo com os encaminhamentos propostos.
Após discussões, foi levantada a necessidade de revisão da planilha insAtucional de alocação de vagas
na universidade e, colocado em votação, os encaminhamentos apresentados pela Diretora foram
aprovados por unanimidade. j) Relatório da Comissão Emergencial de Espaços da FaE: A Diretora
passou a palavra à Professora Michele de Sá, que apresentou o relatório encaminhado pela referida
Comissão, da qual faz parte. Aberta a palavra, o relatório foi discuAdo e, a seguir, submeAdo à
votação, sendo aprovado por unanimidade. Com base no que fora proposto pela Comissão, a
Congregação recomendou a organização dos espaços de forma célere e fez os seguintes
encaminhamentos: 1) Cessão das salas 1563 e 1560 para uso coleAvo dos grupos NUPEDE, GAME e
PASE; 2) Organização da alocação efeAva dos grupos NUPEDE, GAME e PASE nas salas 1563 e 1560; 3)
Agendar reunião com o professor Francisco Soares; 4) Analisar, a parAr do início do ano de 2024, a
cessão da anAga sala dos serviços gerais para alocação dos grupos Saberes Indígenas e Ações
AfirmaAvas; 5) Remeter à avaliação, pela Comissão de Espaços da FaE (a ser insAtuída pela
Congregação), do pedido de mais uma sala para alocação dos grupos NUPEDE, GAME e PASE; e 6)
Definir a sala que será uAlizada, mesmo que provisoriamente, para os estudantes. A proposta de
dividir o Anexo IV para alocação dos dois laboratórios, apresentada pela Profa. Michele, não foi
apreciada, pois entendeu-se que esse seria um retrocesso à decisão anterior de instalar o Laboratório
de Infâncias no referido Anexo. Ao final, a Direção solicitou que o presidente da Comissão
encaminhasse as deliberações aos Grupos interessados para que fosse iniciada a organização da
infraestrutura elétrica das salas 1563 e 1560 e a organização de um calendário para o processo de
mudança para a alocação nos novos espaços, conforme definido pela Congregação. l) Outros
Assuntos: i) Recondução da Direção do CECIMIG: A Diretora informou sobre a recondução, em
caráter pro tempore, da Profa. Nilma Soares ao cargo de Diretora do CECIMIG. O processo de eleição
de nova Diretoria será conduzido no início do próximo semestre. PALAVRA ABERTA: Não houve
inscrições. Nada mais havendo a tratar, a Diretora, Profa. Andrea Moreno, agradeceu a todos e todas
pela presença e encerrou a sessão, da qual, eu, Roberta Emília Morato Corrêa, Secretária Geral da
Faculdade de Educação, lavrei a presente ata, que assino.

Documento assinado eletronicamente por Roberta Emilia Morato Correa, Secretário(a)-geral,
em 26/02/2024, às 14:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria Gorete Neto, Professora do Magistério
Superior, em 05/03/2024, às 08:07, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Paulo Henrique de Queiroz Nogueira,
Coordenador(a) de curso, em 05/03/2024, às 08:20, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Renata Pereira Lima Aspis, Professora do Magistério
Superior, em 05/03/2024, às 09:55, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ana Maria Alves Saraiva, Chefe de departamento, em
05/03/2024, às 12:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Juliana de Fátima Souza, Professora do Magistério
Superior, em 05/03/2024, às 12:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Nilma Soares da Silva, Diretor(a) de orgão
complementar, em 05/03/2024, às 12:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor(a) de orgão
complementar, em 05/03/2024, às 12:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice diretor(a) de
unidade, em 05/03/2024, às 12:19, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Luiz Paulo Ribeiro, Coordenador(a) de curso de pós-
graduação, em 05/03/2024, às 12:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Gomes da Luz Silva, Representante dos
Servidores, em 05/03/2024, às 12:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Monica Yumi Jinzenji, Subchefe de departamento,
em 05/03/2024, às 12:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Andrea Moreno, Diretor(a) de unidade, em
05/03/2024, às 13:25, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Tiago Antonio da Silva Jorge, Professor do Magistério
Superior, em 05/03/2024, às 13:28, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Kamille Vaz, Coordenador(a) de curso, em
05/03/2024, às 13:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Felipe Sales de Oliveira, Professor do Magistério
Superior, em 05/03/2024, às 13:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Josiley Francisco de Souza, Professor do Magistério
Superior, em 05/03/2024, às 13:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
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art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Keli Cristina Conti, Subcoordenador(a), em
05/03/2024, às 14:10, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por João Valdir Alves de Souza, Professor do Magistério
Superior, em 05/03/2024, às 14:19, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Michele Aparecida de Sa, Professora do Magistério
Superior, em 05/03/2024, às 15:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Sirleine Brandao de Souza, Professora do Magistério
Superior, em 05/03/2024, às 16:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ana Paula Giavara, Professora do Magistério
Superior, em 05/03/2024, às 16:40, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Weverton Eugenio Coelho, Assistente em
Administração, em 05/03/2024, às 21:46, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Claudia Starling Bosco, Coordenador(a) de curso de
pós-graduação, em 06/03/2024, às 09:08, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Regiane Lucia Domingos, Bibliotecária-
Documentalista, em 06/03/2024, às 11:28, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Analise de Jesus da Silva, Professora do Magistério
Superior, em 06/03/2024, às 12:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vinicius da Silva Lirio, Professor do Magistério
Superior, em 06/03/2024, às 15:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3055613 e o código CRC 385ABC77.

Referência: Processo nº 23072.210232/2021-69 SEI nº 3055613
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